

简讯

中国国际游泳教师协会成立

本报电(记者 张红)11月5日,中国国际游泳教师协会(CISTA)在北京成立。CISTA由英国游泳协会(STA)与中国国家盒子家庭娱乐成长中心合作推出...

数字天下

4.5万

日前,数万韩国民众在首尔市中心举行集会,抗议韩国总统朴槿惠“亲信干政”事件,要求朴槿惠下台。媒体援引警方的消息说,11月5日有4.5万民众聚集在首尔市中心光化门广场...



图为11月5日,韩国民众参加要求总统朴槿惠下台的烛光集会。 新华社记者 姚琪琳摄

39人

伊拉克北部萨拉赫丁省6日上午发生3起恐怖袭击,目前已造成至少39人死亡、40人受伤。伊拉克安全官员说,伊政府军正在与萨拉赫丁省毗邻的尼尼微省开展军事行动...

(均据新华社电)

近年来,“大数据”一词逐渐风靡世界,许多公司、企业家、IT工程师都在谈论大数据。

“大数据”最初是IT行业术语,指大到难以用单一计算机或传统数据处理方法来处理的数据,代表的是一种分析处理海量数据的能力...

如今,大数据已经成为许多国家、行业发展广泛应用并日益依赖的一种技术。在美国,农场主们聘请专业服务公司在田地中每4英亩设1个取样点,做土壤的分析测试...

创建于1874年的欧洲第二大中央供暖锅炉制造商威能拥有1.2万名雇员,其中1/3在服务端工作,承担着维护和修理等工作。该公司首席执行官卡斯滕·福格特伦德表示,这意味着威能够考虑基于大数据的新型服务...

在英国,大型连锁超市德士古在其营销系统内,通过顾客的购物内容、刷卡金额等消费明细数据,同时利用调查问卷、客服回访等售后服务行为,对每一位顾客的相关购物信息进行数据采集和整理加工...

未来,更多的领域将运用大数据技术。《金融时报》认为,大数据以及越来越先进的算法还将在金融行业中的众多机构中变得越来越普遍。



大数据的前身今世

杨凡

英国“脱欧”会逆转吗?

本报记者 严瑜

环球热点

英国“脱欧派”最近栽了个不小的跟头。11月3日,英国高等法院裁定,英国政府在正式启动“脱欧”程序之前需要经过议会批准。这被视为“留欧派”取得的一次重大的转折性胜利...

“脱欧”路上的新绊脚石

对于英国政府来说,今年6月举行的“脱欧”公投就像打开了潘多拉魔盒,此后是应接不暇的麻烦与风波。最近的一个正是来自英国高等法院的裁定。

在此前一段时间里,关于“脱欧”是否需要经过英国议会表决,英国现任特蕾莎·梅政府和议会双方各执一词,互不相让。近日,一位名叫吉娜·米勒的“留欧派”女性与其他几名志同道合者,将英国首相特蕾莎·梅告上法庭...

这起最初并不被外界看好的公民诉讼,结果出人意料。英国高等法院首席法官约翰·托马斯表示,英国宪法最基本的规则是,议会拥有最高权力,可以制定和取消任何法律,未经议会批准,政府没有权力启动“脱欧”程序...

就在10月初,特蕾莎·梅曾宣布,英国将在明年3月底之前启动《里斯本条约》第50条,正式启动“脱欧”程序。如果一切顺利,英国将在2019年年初脱离欧盟。这一决定很快受到质疑。有声音指出,首相没有单独的权力宣布正式“脱欧”的时间...

谁来开启“脱欧”谈判?

虽然结果还未最终敲定,但英国国内舆论早已“炸开了锅”。高等法院公布裁定的第二天,英国《泰晤士报》就以“梅的‘脱欧’程序被叫停了”为题报道此事。英国《卫报》则称,高等法院的裁决对于特蕾莎·梅而言是“一团混乱”。

还有一些观点认为,特蕾莎·梅或许并不会像她自认为的那样轻易获胜。英国皇

家国际事务研究所副研究员艾伦·惠特利在此前接受采访时指出,考虑到高等法院做出此次裁定的3位法官都是资深人士,而且他们做出了一致的措辞强烈的判断,因此,特蕾莎·梅政府方面在最高法院获得申请胜利的可能性不大。

这让人们不禁开始讨论一种可能:英国“脱欧”会不会就此被搅黄?

“客观来说,问题还没有这么严重,这份裁决不是针对‘脱欧’公投本身,而是关于政府和议会谁来主导‘脱欧’进程。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报记者采访时分析指出,这份裁决的焦点在于谁有权力开启“脱欧”谈判。

尽管如此,干扰不可避免。尤其是在目前的英国议会中,“留欧派”声音更为响亮。摩根士丹利公司近期的调查数据就显示,虽然在此前的“脱欧”公投中,52%的选票支持“脱欧”,但是英国议会中有78%的议员支持“留欧”。

“如果最终是否开启‘脱欧’谈判的权力真的交到英国议会手中,那么议会就可能拖延,或是迟迟不做出表决,或是做出暂时不启动谈判的表决。”崔洪建指出,虽然不至于从根本上扭转英国的“脱欧”进程,但这将使“脱欧”一事更为复杂麻烦,增加更多不确定性。

武汉大学政治与公共管理学院副教授周晓明也向本报记者分析称:“这份裁决可能延缓英国的‘脱欧’进程,为英国在欧盟的去留问题带来更多的变数。”

受影响的不仅仅是英国。作为“脱欧”谈判的另一方,欧盟虽然无法对英国国内的政治法律问题插手太多,但这样的横生枝节显然是其不愿看到的。专家指

出,如果最终裁定导致“脱欧”谈判一拖再拖,那么欧盟的权威性和公信力都将由此受到损害,欧盟其他成员国还有可能得到一个不好的示范。

精英与民众的分裂

“这次裁定是英国‘脱欧’本就漫长的进程中的一个插曲。”周晓明指出,即便没有英国高等法院的这次裁决,“脱欧”谈判也将不可避免地成为一场“拉锯战”。“比如英国公民在欧盟成员国的居留权问题,过渡期间英国籍欧盟机构职员及欧洲议会议员在欧盟的法律地位问题,欧盟代表成员国与第三国签订的一系列政治性条约、经济性条约的梳理、审查与处置问题等,这些具体的法律问题都需要澄清和解决,需要一个缓慢的过程。”周晓明说。

前路道阻且长。然而,在复杂的“脱欧”谈判开始之前,如今的英国已然面临一个更为迫切而棘手的问题,那就是“脱欧”引发的国内意见分歧。事实上,在“脱欧”公投之后的近半年来,关于是否“脱欧”、如何“脱欧”以及何时“脱欧”等基本问题,英国国内始终难以“统一思想”。

英国前首相布莱尔日前就曾表示,“脱欧”对英国而言是一个“灾难”,不应排除举行第二次“脱欧”公投。英国《金融时报》更是刊文直言:“英国政府一直没能提出一套连贯的分手战略,有的只是一系列不一致的冲动,以及内阁中反欧盟狂热分子与经济务实主义者之间的权斗。”

这次政府与议会之间的较量将这个问题揭露得更为明显。在高等法院做出裁定之后,就有英国媒体指责3位法官违背了1700万英国人民的意愿,甚至称他们为“人民的敌人”。

在艾伦·惠特利看来,这次转折意味着英国在与欧盟有关的事务上已经严重分裂,而这个裂痕可能需要数年才能愈合。

崔洪建也持相似的观点,“这次诉讼引发的英国国内反应,反映出精英和民众的分裂已经根深。”他指出,目前英国必须直面的一个问题是,之前举行的“脱欧”公投及其产生的政治后果和引发的法律问题正在持续发酵,并对当下英国的治理提出很大挑战。“在多数民众表态的公投之后依然出现这么多问题,这说明背后仍有精英和民众之间的较量,也暴露了原有的民主形式和有效的治理之间出现的深刻矛盾。”

由此看来,对于现在的英国政府而言,需要花费心思的不只是与议会争夺“脱欧”发令枪这一件事。



图为11月3日,在英国首都伦敦,人们从议会大厦前走过。 新华社/法新



美国总统大选



新华社/法新

11月8日,美国举行2016年总统选举。截至5日的全美主要民调结果显示,民主党候选人希拉里在民调中领先,但优势已明显缩小,共和党候选人特朗普仍有入主白宫的希望。

左图:11月6日,在美国爱荷华州苏城,共和党候选人特朗普在竞选集会上讲话。

右图:11月6日,在美国俄亥俄州克利夫兰,民主党候选人希拉里出席竞选集会。

进入11月,日俄关系似乎突然升温。据日本共同社报道,日本经济产业相世耕弘成近日到访俄罗斯。稍早前,俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席马特维延科访问日本,并与日本首相安倍晋三进行会谈。

经济之外,日俄想谈什么?

陈正煜

高层互访 大谈经济

11月3日,正在莫斯科访问的日本经济产业相世耕弘成与俄罗斯能源部、经济发展部部长相继会谈。据日本共同社消息称,双方同意在12月俄罗斯总统普京访日前优先将大约30项合作具体化。

世耕在会谈伊始强调:“必须努力取得与日俄首脑认真讨论两国关系未来相符的成果。”俄罗斯联邦经济发展部长乌柳卡耶夫则表示:“这将成为历史性的日子,希望开展有助于解决商业具体问题的合作。”

另据俄罗斯卫星网报道,日本政府正游说该国公司投资俄罗斯远东地区的项目。一名日本政府官员表示:“经济合作基本以私营领域为主,政府正在招揽公司。”

英国《金融时报》援引俄罗斯官员表述称,日本是对俄转让高技术的首选伙

伴;俄罗斯也把这个东方邻国看成本国农业、渔业产品的一个潜在市场。一时间,日俄经济合作似乎大踏步往前迈进。

经济开路 意在领土

“日本推动经济合作是想给俄罗斯一点甜头,让俄罗斯看到日本的经济实力,诱使俄罗斯在南千岛群岛问题上向日本让步,从而一举解决北方领土问题,签订和平条约。”外交学院国际关系研究所教授周永生在接受本报采访时说。

事实上,据《日本经济新闻》报道,早在10月13日“日俄战略对话”时,日本似乎就希望通过进行俄罗斯关注的安保相关课题的对话,为领土谈判准备条件。经济合作的背后,领土才是日俄多年

来关注的主题。多年争论之下,双方各有一定让步。《日本经济新闻》分析认为,日本政府采取的基本方针是,在解决四岛归属问题之后签署和平条约。其战略是只要四岛属于日本一事得到确认,实际的归还时间和形态将灵活应对。中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东表示,在领土问题上,俄罗斯认为要先谈和平条约,和平条约的签订和南千岛群岛问题并不挂钩。虽然俄罗斯承认归还齿舞群岛和色丹岛的1956年《日苏共同宣言》的有效性,但并未改变不同意“归还”国后和择捉两岛的方针。

“归还”无期 和谈有戏

据日本共同社消息称,此次高层互访

是为俄罗斯总统普京12月访日铺路。“为了普京访日,日本方面从去年就开始努力。”吕耀东说。

可以说,普京12月访问日本将成为日本方面高度重视的一次访问。日本外务大臣岸田文雄强调,日本拟继续努力,以使普京的东京之行在调整领土问题等各方面带来丰硕成果。但周永生认为,日本方面的期待太高肯定会失望的。

近日在日本访问的马特维延科强调,南千岛群岛主权毫无争议,但愿意在和平条约问题上寻求双方都能接受的妥协方案。

据俄罗斯卫星网报道,普京在近日接受采访时表示,日俄关系尚未达到中俄关系的质量水平,以此暗示日本需要进一步加大经济合作力度。

俄罗斯不免狮子大开口,日本也难免继续掏腰包。

吕耀东认为,俄罗斯只有在经济上得到更大的利益,才会决定是否在领土问题的解决上迈出一小步。“领土问题上,俄罗斯不会轻易松口,这还将是日俄两国长期纠缠的问题。”周永生说。